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In den letzten Jahren wird eine besondere Aufmerksamkeit
der Frage des Ertragselementstudiums der Winterrapspflanzen gewidmet
und zwar nicht nur aus den Griinden der Erkldrung ihrer gegenseitigen
Interaktion, sondern auch ihrer Durchsetzung und M&glichkeit der
Ausnutzung in den Gkologischen Bedingungen des Ortes und der
Anbauzeit. Von den auf diese Weise gewonnenen Erkenntnissen kann
man ableiten und dann weiter die Bedingungen fiir die Optimalisierung
der Grundfaktoren festlegen, die tiber den Endeffekt-Ertrag,
entscheiden. Darunter gehdrt die Optimalisierung der Bestandstruktur
und ihre Erndhrung in der Abhingigkeit von den spezifischen
Forderungen der Sorte.’

Fiir dieses Ziel haben wir in einem genauen Feldverbandversuch
5 Jahre lang einige morphologische und auch Ertragscharakteristiken
der Winterrapspflanzen verfolgt. In der vollen gegenseitigen
Interaktion wurden zwei Ebenen der Friihlingsgabe des Stickstoffes
(120 und 150 kg/ha) und des differenzierten Standraumes der Pflanze
(50 cm? - 10 x 5 cm = 200 Pflanzen/m?, 100 cm? = 10 x 10 cm =
100 Pflanzen und 200 cm? = 10 x 20 cm = 50 Pflanzen/m?) verfolgt.

ERGEBNISSE

In der Tabelle 1 sind die Werte der verfolgten
Charakteristiken angefiihrt, die den Durchschnitt von allen
verfolgen, absichtlich differenzierten Faktoren fiir den ganzen
flinfj8hrigen Zeitraum und ihre durch den Variantkoeffizient (in %)
ausgedriickte Ver3nderlichkeit darstellen. )

Die Pflanzenldge wird merklich durch die Jahrgangsbedingungen
beeinflusst. Die Schwankungen der Werte in den einzelnen Jahrgéngen
bewegen sich in einem Intervall von 88 - 110 %. Eine erhdhte
Stickstoffgabe im Friihling flihrt zu einer m#ssigen Verlingerung der
Pflanzen (um 2 %), gleichzeitig kommt es bei einer Vergr8sserung
des Standraumes bei den beiden Ebenen der Stickstofferndhrung zur
Verldngerung der Pflanze um 2 %. Dieser Trend der ErhShung der
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Tab. 1

Durschnittswert %
Pflanzenldnge ...........cccicunan 136,1 cm 8,48
Abzweigungshohe ................. 63,3cm -
Anzah! der Zweige/Pflanze . .......... 7,3 26,01
Anzahl der Schotten/ Pflanze ........ 1784 39,59
Pflanzengewicht . .............c. ... 3944 46,44
Schottengewicht/Pflanze ............ 229g 49,52
Samengewicht/Pflanze .............. 10549 53,16
Samengewicht/m* ................. 1,256¢g 53,25
Olgehalt ........covivninenunennnnn 424 % -
AUSWINTEIUNG . . . v vv e ieeraenanas 9.6 % —
Anteil des Schottengewichtes am
Pflanzengewicht . .............. ... 55,9 % 12,72
Anteil des Samengewichtes an der
PHANZE . ..ot 26,0 % 19,37
Anteil des Samengewichtes an den Schotten 45,3 % 14,51

pPflanzenlinge gilt fiir alle gepriiften Sorten. Der Variations-
koeffizient ist relativ niedrig.

Die Abzweiqgungsh8he wird durch die Jahrgangsbedingungen mehr
Beeinflusst. Die Schwankung zum Durchschnitt ist gr&sser und zwar

im Intervall von 67 - 122 %. Im Durchschnitt des ganzen Versuches
erhdht sich die Abzweigung durch den Einfluss der erhdhten
Stickstoffgabe um 2,5 %, wobei sie sich mit dem wachsenden
Standraum ausdrucksvoll senkt und zwar besonders bei der Applikation
einer h8heren Stickstoffgabe, wobei die Senkung bis 33 % ausmacht.
Die Differenzen zwischen den Sorten bei der AbzweigungshShe sind
nicht ausdrucksvoll.

Anzahl der Zweige einer Pflanze : Der Einfluss der einzelnen Jahre
kommt in einem Intervall von 87 - 117 % zum Durchschnitt zur
Geltung. Bei einer hodheren Stickstofferndhrung widchst die Anzahl
der Zweige im Durchschnitt um 4 %. Ausdrucksvoll wachst die

Anzahl der Zweige bei einem hdheren Standraum der Pflanze (50 m? -
100 %, 100 cm? = 107,6 % und 200 cm? = 121,1 %), wobei dieser

Trend bei den beiden Stickstoffebenen fast gleich ist. Die
zwischensortendifferenzen sind im Durchschnitt nicht ausdrucksvoll.
Allgemein weist morphologische Charakteristik grosse Variabilitdt auf.

Anzahl der Schotten einer Pflanze : Der Jahrgangseinfluss ist
ausdrucksvoll (60 - 150 % zum Durchschnitt). Gleichzeitig ist der
Variationskoeffizient gross. Im Gesamtdurchschnitt erh6ht sich die
Schottenanzahl einer Pflanze bei einer hdheren Stickstoffgabe um
16 %. Jede Verdopplung des Standraumes bedingt immer die Erh&hung
der Schottenanzahl einer Pflanze um cca 20 % und zwar bei beiden
stickstoffgaben, besonders ausdrucksvoll ist die Erhdhung der
Schottenanzahl bei einer h&heren Stickstoffgabe des maximalen
gepriiften Standraumes.
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Pflanzengewicht+ In der Beziehung zu den Bedingungen der Jahrgénge
weist die Charakteristik grosse Schwankungen (67 - 160 % zu dem
fiinfjdhrigen Durchschnitt) auf. Eine hBhere Stickstoffgabe erhdht
im Durchschnitt des Versuches das Pflanzengewicht um 19,1 %. Mit
dem wachsenden Standraum der Pflanze erhdht sich ihr Gewicht um

6 % bei der Vergrdsserung von 50 auf 200 cm?, Dieses Anwachsen

ist progressiver bei einer hdheren Stickstoffgabe.

Schottengewicht einer Pflanze : Die Schwankung der Jahrgédnge ist im
Intervall von 61 - 183 % im Verhdltnis zum Durchschnitt. Der
Einfluss der verfolgten agrotechnischen Faktoren ist &hnlich wie
beim "Gewicht der ganzen Pflanze"”.

Samengewicht einer Pflanze : Dieser Hauptproduktionsanzeiger
schwankt in den einzelnen Jahren im Intervall von 64 - 190 %

im Verh#iltnis zum fiinfjdhrigen Durchschnitt, Im Einklang mit dem
Anwachsen des Gewichtes der ganzen Pflanze und dem Schottengewicht
einer Pflanze, erhdht sich auch das Pflanzengewicht einer Pflanze
bei der Stickstoffebene im Groben um 20 %. Das Anwachsen des
Samengewichtes einer Pflanze hat in der Abhdngigkeit von dem
wachsenden Standraum einer Pflanze einen gleichen Trend.

Samengewicht pro 1 m? : Diese Charakteristik (Produktion einer
Pflanze x ideale Pflanzenzahl des gegebenen Verbandes einer
Einheitsfliche) ist in der Abhingigkeit vom Jahrgang sehr variabel
(58 - 218 %). Im Durchschnitt des ganzen Versuches bedingt die
erhdhte Stickstoffgabe im Friihling das Anwachsen der Samenproduktion
um 29,3 %. Beachtenswert aber ist, dass bei der Senkung der
Pflanzenzahl auf einer Flacheneinheit, das heisst bei der

Erh8hung des Standraumes einer Pflanze, auch trotz wachsender
Samenproduktion einer Pflanze, kommt es zur Senkung des Samengewichtes
je m? und das sehr beachtlich. Bei der Erh6hung des Standraumes

von 50 auf 100 cm? betrigt sie 46 % und bei der Erhdhung von 100

auf 200 cm? stellt die Senkung des Samengewichtes von einer
Flicheneinheit 49 % dar, wobei dieser Trend bei den beiden Ebenen
der Stickstoffgabe gleich ist.

Olgehalt : Die Jahrgangsschwankung ist im Intervall von 91 - 107 %.
Bei der Applikation einer &heren Stickstoffgabe im Friihling, senkt
der Olgehalt in der Trockensubstanz des Samens im Durchsnitt um

3 2. Die Grdsse des Standraumes einer Pflanze hat keinen bemerklichen
Einfluss auf den Olgehalt des Samens. Bei einem grOsseren Standraum
kann man die Tendenz zu der Erhdhung des Olgehaltes bei einer
kleineren Stickstoffgabe und zur Senkunqg des Olgehaltes bei einer
grdsseren Gabe bemerken.

Das Ausfrieren ist sehr durch die Jahrgangsbedingungen beinflusst.
Bei honerer Stickstoffgabe senkt den Pflanzenausfall im Durchschnitt
um 25 %. Bei einem hSheren Standraum einer Pflanze senkt der
Pflanzenausfall wihrend der Winterzeit und zwar bei der Variante

100 cm? um 32 % und bei der Variante 200 cm? wum 43 % im

Vergleich zur Grundvariante 50 cm?.
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Weitere Charakteristiken "Anteil des Schottengewichtes
am Pflanzengewicht", "Anteil des Samengewichtes an der Prlanze"
und "Anteil des Samengewichtes an den Schotten” sind in der
Beziehung zu Jahrgangen relativ bestandig. Auch durch den
Einfluss der verfolgten Faktoren (Stickstoffgabe, Standraum)
kommt es nicht zu ihren wesentlichen Anderungen.

In der Zusammenfassung kOnnen wir konstatieren, dass
wie die hdhere Stickstoffdliingung so auch der erhBhte Standraum
die morphologische und auch die Produktionscharakteristiken der
einzelnen Winterrrapspflanzen positiv beeinflussen. Es ist ndtig
diese Erkenntnisse bei der Gewdhrleistung der maximalen Samen -
bzw. Fettproduktion von einer Fl3cheneinheit auszunutzen.

Die Fldchenproduktion ist die Funktion der gegenseitigen
Interaktion des genetischen Pflanzenpotentiales und Bedingungen in
deren sich dieses Potential realisiert. Das genetische Produktions-
potential wird durch die Ziichtungsarbeit stets erh&ht und dazu
entsprechend ist ndtig auch die dussere Bedingungen vom Standpunkt
des Ortes, der Zeit und der Produktionseinsdtze zu requlieren. Eine
ganze Reihe von den Okologischen Faktoren, die iiber den Ertrag
entscheiden, kdnnen wir nicht regulieren, aber viele von ihnen
beherrschen wir. Vom Standpunkt der Bestandsstruktur in der
Beziehung zu der Pflanzenanzahl auf einer Einheitsfldche auch trotz
grosse, positiv geschétzte Plastizitit des Winterrapses, durch die
erscheindenen Nachteile ausgeglichen werden, ist es n®tig auf der
Grundlage der Erkenntnisse iliber die undirekten Beziehung zwischen
der Produktion einer Pflanze und der Produktion von einer
Einheitsfldche, flir die immer hdhere Ertr3ge den Einklang zwischen
der Individuenanzahl und der wachsenden Intensit3dt der Produktions-

bedingungen in der Richtung der Erh8hung des Pflanzenanzahl auf einer
Einheitsfl&che sicherzustellen.






